

# 让经典成为民族文化基因

## 社会热点

■秦川

9月10日上午,北师大语文教育研究所所长任翔表示,她非常赞同习近平“要把经典诗词嵌在学生脑子里”的观点。从明年9月起,由她负责主编的北京市义务教育语文教材中,小学一年级《语文》的古典诗词,将由现在的6到8篇增加到22篇,整个小学阶段不少于100篇。

北京一年级《语文》古典诗词新增十余

篇的决定,就是要让孩子打小多接触古代经典,绝非坏事。有学者称,优秀传统文化在思想上有大智、在科学上有大真、在伦理上有大善、在艺术上有大美。在中华民族艰难而辉煌的发展历程中,优秀传统文化薪火相传、历久弥新,始终为国人提供精神支撑和心灵慰藉。此言不虚!多从古代经典中汲取营养,丰盈的不只是灵魂,而有对家国的热爱。

一个很简单的事实是,身为中国人,如果不愿意了解自己的历史,不掌握古代经典,不能较为娴熟地运用母语,确实可悲。早在1999年,联合国教科文组织宣布每年的2月21日为“世界母语日”。设立的目的很明确,呼吁各国政府推动教育部门教授儿童母语,来推动保护语言多样性这一珍贵遗产。

我们热爱脚下的热土,热爱我们的民族,热爱我们的优秀传统文化,就应该多背背古诗词,而不是将外语放得位置比汉语还重要,也不是大篇幅删节语文教材中的古诗词。

前不久,某地语文教材瘦身引来不少质疑声,有网友感叹,“长大了,我才后悔小时候没多背几篇古文”。这显然不是一个人的心声。正因为国学根底浅,写起文章来干瘪无知;也正因为未受到足够充分的优秀传统文化熏染,有时常常觉得语言无味,面目可憎。早一点接触优秀传统文化,多一些掌握优秀传统文化,是我们丰富自身的必需,也是一种不可推卸的责任。

古代极有价值的文章不胜枚举,且不说春秋时期的经典,也不说《史记》、《资治通

鉴》,仅就唐诗宋词元曲就有太多脍炙人口的佳作,我们今人岂可淡化或视而不见那些精品?诚如习总书记所称,“去中国化”是很悲哀的,应该把这些经典嵌在学生脑子里,成为中华民族文化的基因。”

我们传承古代经典,不是单纯的背诵一些诗词,而是传承中华民族文明;也不是只知其文不解其意,而是传承经典文化中的精神。

当然,让古代经典成为民族文化基因,不等于对所有的传统文化包括糟粕都吸收进来,也不意味着就排斥其他国家的先进文化。汤一介就说过,文化可以不同,但可以和谐相处,只有互相理解、相互尊重,才能取得共识。换言之,我们热爱我们的古代经典,也要有兼容并包的情怀和清醒。

## 防止“高招扶贫”重蹈高考加分覆辙

■汤嘉琛

新一轮高考招生制度改革大幕开启。各地重点高校将继续实施并扩大“农村贫困地区定向招生专项计划”,部属和省属重点高校将安排一定比例的名额专门招收边远、贫困、民族地区的农村学生。然而,新华社记者近期采访调研发现,有些地方“高招扶贫”政策执行走样,比如,一些官员利用影响力修改子女户口,然后将他们送到贫困县高中就读,与农村孩子争夺政策照顾机会。

近年来,重点高校农村生源比例持续下降,引发社会各界关注,高考改革新政加大对贫困地区的倾斜力度,有助于矫正“寒门难出贵子”现状。然而,一些权贵群体开始钻新政的空子,想让“高招扶贫”重蹈高考加分政策的覆辙。尽管这一现象并不普遍,但所暴露的问题必须警惕。

教育领域的城乡差距,直接关系到教育公平和国家未来。在高考招生环节适度照顾贫困地区的考生,是一项深得民心的善政。如今的问题是,有些地方在执行“高招扶贫”政策时,存在资格审核不细、定向不准等问题,让真正需要帮扶的优秀学生没能得到实惠。

“高招扶贫”政策执行走样,让人想起以前的高考加分政策。有关部门给少数民族地区考生、拥有文艺或体育等特长的考生实行加分录取,初衷也是为了促进教育公平。但近几年层出不穷的考生身份造假和高考加分丑闻,让这一政策饱受诟病。在新的高考改革方案中,体育、艺术等特长加分政策将正式废止。

尽管“高招扶贫”目前主要起治标作用,但它对广大寒门学子来说有非常积极的意义。如果“高招扶贫”重走高考加分政策的老路,因身份造假、“关系户”等乱象而扭曲,引发公众和舆论质疑,最终可能难逃“短命”厄运。这种担忧绝非杞人忧天,在特长加分之路被堵死后,难免会有更多人打“高招扶贫”的歪主意。

要增加“高招扶贫”政策的公平成色,防止一项初衷良好的政策走偏,必须最大限度地确保公开。有两个建议可以考虑:将所有定向招生的考生信息通过多个媒体尤其是网络公示,并对造假者进行惩罚性追责,通过社会监督减少暗箱操作的空间;同时,还要更加细化定向招生的标准,减少被钻空子的可能。

不过,“高招扶贫”终究是一种治标手段,实现教育公平的治本之策,仍在于实现教育资源的均衡配置。具体来说就是,通过加大对农村地区的教育投入力度,改善贫困地区的教育硬件和师资力量,从源头上逐步缩小贫困地区学生与城市学生的差距。当然,这种改变并非一朝一夕可以实现,现阶段必须尽量吸取高考加分政策的教训,让“高招扶贫”政策更完善,以治标为治本赢得时间。

## 封存109个公章易,封存“权力”难



■郭元鹏

9月11日,国务院总理李克强赴天津考察。在李克强的见证下,滨海新区行政审批局109枚公章被永久封存在箱子里。李克强表示,这些公章“不知束缚了多少人”,并赞许109个公章变1个章是政府自我革命的大动作。

随着公务审批改革的深入,在未来的一段时间内,很多地方都会像天津滨海新区一样,陆续封存一批公章。封存公章是件好事情,其见证着高层简政放权的决心,其见证着我们提高办事效率的变革。但是,封存公章也只能是改革的第一步,此路漫漫,艰辛依然在前方。

公章代表着权力,权力的体现未必会借助公章这一个载体。在现实生活中,公章确实是攥在官员手里的,官员可以借助这些公章搞权钱交易,也可以违法乱纪,很多人饱受了公章众多带来的苦恼和伤害。可是,试想,没有了公章就等同于没有了和公章同等的权力了吗?答案是否定的。有的时候权力体现在公章上,也不体现在公章上。没有了公章,如果胡乱作为的权力依然被攥在官员手中的话,这种办事难的现象就未必能彻底改变。

没有了公章,很多官员依然可以借助权力去刁难百姓。而且很多官员在行使权力的时候也不是每次都需要借助公章的。比如说,有的官员的嘴就比公章还管用,有的官员的电话就比公章还管用,有的官员的条子也比公章管用。

109个公章原本代表着109个权力,当这109个公章的权力集中在一个公章上的时候,就会出现你可能意想不到的“效果”,这会是一个“超级公章”。这个“超级公章”会更有杀伤力。这也就意味着,如果有人办事需要盖章的话,没有这一个盖章的落下,什么事情都办不成。这个公章攥在谁的手里,谁就拥有了超级的权力,这也是更为可怕的事情。

面对封存公章的美好,我们还不能高兴得太平。对于熟悉基层政府办事程序的人,都会知道一个事实,就是很多基层政府和部门,对于同样的公章,还有一个衍生品——“副公章”。一些地方为了搞特权,会同时刻一个同样的公章,在上面做一个记号,比如说“某某政府”后面会有一个“2”字,或者是用另外一个公章沾用蓝色的印泥处理公务,代表的意思是不一样的。封存了法律意义上的公章的时候,是不是有人也会留下这样的公章?

说到底,公章只是一个塑料疙瘩或者是木头疙瘩而已,其代表的是权力,但是权力不全在公章之上。我们封存公章很容易,要同时封存相应的权力却不容易。在这种情况下,对于高层来说就要多些警惕的心理。咱们不能把乱作为的权力留在“封存公章”的箱子外面,否则就会前功尽弃。

## 画中有话

### 孩子像保姆

老公~为了俺孩子长得帅  
咱们换个长相好  
的保姆吧!



■文/言者 图/春鸣

重庆某家庭夫妻俩可谓帅男美女,唯独儿子长得丑,两口子很郁闷,怀疑是因保姆长相不佳影响了孩子长相。不少市民都认为,小孩子谁带就像谁。有家长到家政公司挑保姆,开口便是要长相漂亮的。调查显示,有七成家长要求保姆长相好。

孩子长得丑,不怪爹妈怨保姆,这可真是千古奇谈。但许多人都坚信,孩子谁带像谁,这其实是种放大的错觉和误传,因为婴幼儿模仿力强,因此,保姆的言谈举止,会影响到孩子的某些习性。但这却不关长相的事,那是遗传基因所决定的,正所谓“种瓜得瓜,种豆得豆”,再模仿也是模仿不来的。况且,孩子的长相也会随年龄的增长而变化,俗话说,女大十八变,就是这个理儿。

说保姆长相会影响孩子容貌,既是愚昧,也反映出当下社会科普知识的欠缺。